

談福興埔鹽同安寮十二庄古大媽

文/陳仕賢〈彰化縣文化資產學會理事長〉

彰化縣福興、埔鹽鄉同安寮十二庄恭請鹿港天后宮、鹿港新祖宮媽祖遶境平安活動，是已延續一百七十多年的盛會，地方上每年都有數以萬計信眾踴躍參與，同安寮十二庄所請的媽祖，其神像為「大聖母」，民間稱為「古大媽」，因為保佑十二庄當地農作物豐收，所以地方人士又尊稱「好收媽」。

民國84年同安寮十二庄請媽祖時，信眾向鹿港天后宮反映，所請的媽祖神明椅子後方寫的是「大聖母」，不是「古大媽」。當時被議論紛紛說「古大媽」被別人請走了，因於民國85年改請另一尊「進香媽」至今。

其實，古大媽一直在天后宮內，去年送神日，鹿港天后宮進行神像清理時，筆者目睹了「古大媽」的神尊，情緒一來，眼淚在眼框中打轉，真不捨「古大媽」被冷落至今，而天后宮管委會又被誤解了17年！

民國77年同安寮十二庄請媽祖時，筆者曾在廟內拍到此尊神像，媽祖神衣上有「戊辰年福興鄉同安村」等字樣。「古大媽」只是民間稱呼，神尊椅背後方刻著是「大聖母」，是同治12年（1873年）所刻神尊，這個時

期正值鹿港天后宮進行大規模重修後。目前在天后宮內的媽祖，「古大媽」是相當珍貴的一尊神像。

原本十二庄請媽祖僅至天后宮請「古大媽」，莫約20多年前才至新祖宮請「同安媽」。此外，「同安寮十二庄請媽祖」與一般「謁祖進香」意義不一樣，但仍看得出天后宮委員仍以禮接待！

以上是筆者的個人心得，希望媽祖的信士們能明白，「古大媽」依然在天后宮正殿內供奉，也不要再議論紛紛與誤解委員會。

←古大媽的椅子下方貼有「大聖母 古大媽」。

〈陳仕賢攝影〉

→民國102年所拍攝的「古大媽」。〈陳仕賢攝影〉



↑民國77年所拍「古大媽」。

〈陳仕賢攝影〉

為媽祖服務平安喜樂

天后宮副主任胡渭谷一步一脚印

天后宮副主任胡渭谷在廟內服務30年，是一步一脚印從加入信徒開始做起，當年他還是20歲的少年家，就參與了第一屆台北燈會〈臺灣燈會的前身〉的盛況，帶領了一車八音吹工作人員參加天后宮媽祖北上遶境巡，熱烈打響台北燈會的名聲。

胡渭谷的老家在天后宮週遭，後來搬厝開工廠也都不離方圓10里地，所以從年輕時代就到天后宮服務，對地方上的鹿港青年來說，似乎都是理所當然。胡渭谷副主任說，他加入天后宮信徒之後，當選信徒代表，擔任過協贊委員（協助管委會委員做事的義工），之後又任信徒代表，再選上管委會委員8年至今，榮升副主任，前後30年餘，對廟內外的大小事，都相當熟稔。

胡渭谷說，自己一路走來，工作都很順遂，家庭和樂美滿，他認為都是媽祖的庇佑。早年從事時鐘與鏡子加工廠，20年後想退休，接著在天后宮廟口民生路上開設胡記扁食店，賣扁食與麵食

作。

能夠閤家平安，小孩子不變壞，這就是胡渭谷的最大期望，每天到廟裡內外走好幾趟，為媽祖服務，心境自然喜樂。



天后宮副主任胡渭谷一步一脚印為媽祖服務三十多年。

感謝各界貴賓蒞臨天后宮



彰化縣福興鄉代天府。



鹿港鎮詔安里田安宮。



彰化縣福興鄉二港村黃家媽祖聯誼會&觀法會館轄班會。



彰化縣秀水鄉下南天慈宮。



鹿港鎮溝墘里聖芳壇。



102.7.21鹿港鎮客雅厝天帥宮。

鹿港天后宮管理委員會委員石門，平時以天后宮廟務為家，本（16）屆管委會委員改選時，高票當選委員中前5名之一的一位，與另外一位德高望重，也是得票前5名之一的委員陳進才，同時獲主委張偉東受聘為榮譽主委「耀」職，期勉繼續為廟務來盡心盡力，為媽祖服務。

人稱「石伯」的石門，世居福興鄉西勢村，現已高齡82歲，在地方上以熱心公益古道熱腸著稱，他回憶當年，村中在推舉村長人選時，因時找不到適當的人才來擔任村長，村內數十位前輩長老竟連袂到石門家邀請他出任村長，當時，因顧慮到家中和諧，因而推辭說只要太太同意，他就出來競選村長，眾人轉而懇求石太太首肯，在百般無奈下，太太只好答應眾人說：只擔任一屆，下屆起請村內長老另覓人才來擔任，就這樣，石門開始擔任福興鄉公所西勢村的村長。

沒想到一屆村長四年很快就過去，又到了村長登記的時刻，結果到截止登記時，西勢村

竟然沒人登記，村民不忍西勢無村長，竟拿他的資料前往鄉公所完成村長競選登記，就這樣，村長一做就是從第十一屆到第十五屆，成為全鄉做滿五屆村長二十年任職少數人中的少數。

石門家中掛的匾額，一個是甲戌年民國83年村民道賀做滿五屆村長的『眾望所歸』，而在翌年乙亥年民國84年，石門同時又當選鹿港天后宮管委會第11屆的委員，當時，村內士紳李華洋、林景、黃金在、吳鎮江、蘇重佳、黃經賞、蘇建和等18人，連袂致贈『廣揚神庥』大匾額來道賀，而他一做，至今又是18年之久。

「家有一老如有一寶」，鹿港天后宮管委會與信徒代表歷屆更替薪火相傳，號召很多青壯世代為媽祖與信眾服務，但也需要資深耆老來牽成，指導先

人所遺留下來的規範禮俗，為人謙和的石門委員，多年來始終本於職責盡心盡力，深獲後

輩景仰，主委張偉東特別禮聘為天后宮榮譽主委，可說是最高「耀」職。



獲禮聘為榮譽主委

天后宮最資深委員陳進才是活字典



鹿港天后宮副主任蔡平焜出生地就在天后宮旁的中山路上，自小在廟埕玩耍長大，早期家裡賣神桌與家具，他自己則對神像製作有興趣，曾拜師學習貼金上彩等工序，之後開設聖佛堂佛具百貨，目前在福建還設有工廠，商譽卓著。

出身於鹿港的寶成集團，在大陸昆山聚資興建慧聚寺，內有一座慧聚天后宮，所供奉的正殿軟身媽祖，即是由聖佛堂蔡平焜仿照鹿港天后宮正殿二媽所恭製，從小到大，蔡平焜都是媽祖的虔誠信徒，十多年前因朋友牽引加入天后宮信徒之列，憑著熱心忠厚的性格當選管委會委員，對廟務大小事都盡心盡力，並於本屆升任副主任。

鹿港天后宮媽祖甚少外出遶境，一出巡必然都是大陣仗，近年來曾往湄洲祖廟與泉州巡安遶境，還有去年12月往高雄參加旗山天后宮天上聖母辰辰年祈安九朝建醮活動等，天后宮管委會全員出動，蔡平焜與張偉東主委等忙前忙後，辛勞讓大家有目共睹。蔡平焜則笑稱，為媽祖服務一點都不辛苦，只能說事情比較多，

大家都很團結，每次都能圓滿達成任務。

有付出也必有所得，媽祖慈悲關照，令蔡平焜難忘的一件事，是他有一次要赴福建工作，一大早剛從金門上船駛離碼頭，就接獲電話，原來是鹿港的鄰居緊急通知他，看到他的店面三樓往外冒煙，似乎是火燒厝…此時他人在船上，只能乾著急，立刻電話通知家人趕去店裡滅火，另外他也求助距離聖佛堂最近的天后宮，廟方立刻出動員工與志工來幫忙，幸好發現得早，火勢還沒有燃燒即被撲滅，有驚無險。

蔡平焜說，只要廟裡有事要動員，他總是第一個到達，因為他距離天后宮最近，而在他需要援助的時候，天后宮也因為近在眼前，即時給予協助，這就是無形的收穫，讓他永銘在心。

→熱心廟務的蔡平焜表示為媽祖服務一點都不辛苦

鹿港天后宮資深委員陳進才是從天后宮第一屆成立管理委員會即開始擔任委員或監事至今，本屆主委張偉東感念「才伯」德高望重，特禮聘為榮譽主委，備受尊崇。

天后宮管理委員會是於民國53年由政府核准成立，至今已有16屆，陳進才是唯一每一屆都不缺席的元老級委員，他曾任彰化縣製麵公會理事長、彰化區漁會理事長等職，同時也擔任第5屆與第6屆鹿港鎮民代表，青壯時期在地方上相當活躍，人氣興旺，長期輔佐廟務，無怨無悔，是大家心目中的「活字典」。

高齡90歲的陳進才是榮譽主委，身體還相當硬朗，每逢他熟識的友廟來進香，陳進才還會親自陪同沿中山路走到天后宮，展現鹿港好客的盛情。而他的招牌是口袋裡總會藏著許多牛奶糖，遇到後輩就掏兩顆糖，讓大家吃在嘴裡，甜在心裡。

→鹿港天后宮最資深的委員陳進才，獲主委張偉東禮聘為榮譽主委。

積德有福報

天后宮副主任蔡平焜熱心廟務

